



Γνωρίζοντας το Πρόγραμμα Erasmus+ BackpackID, μια συνέργεια σχολείων και πανεπιστημίων για τη συμπερίληψη μεταναστών και προσφύγων στη σχολική εκπαίδευση

Το BackpackID είναι μια τριετής εκπαιδευτική παρέμβαση που αναπτύχθηκε στα πλαίσια του προγράμματος Erasmus + KA2 (στρατηγικές συμπράξεις σχολικής εκπαίδευσης) και είχε ως στόχο τη διευκόλυνση της συμπερίληψης προσφύγων και μεταναστών μαθητών μέσα από την ενδυνάμωση του συνόλου των μαθητών κάθε σχολικής τάξης. Απευθύνθηκε σε παιδιά 10 ως 15 ετών από τις τέσσερις χώρες που συμμετείχαν: Ελλάδα, Ιταλία, Γερμανία και Σουηδία.

Η παρέμβαση επιχείρησε να αναδείξει το ρόλο και τη σπουδαιότητα που έχουν οι πολλαπλές συλλογικές-κοινωνικές ταυτότητες των μαθητών, και τα συναισθήματα «ανήκειν» που αναδύονται μέσα από αυτές, ώστε να δουν με βιωματικό τρόπο στοιχεία ετερότητας στους ίδιους. Εστιάστηκε για αυτό το λόγο σε μνήμες, οικογενειακές διαδρομές και ιστορίες μετάβασης, τις οποίες «ανακάλυψαν» οι μαθητές σαν αυτο-εθνογράφοι και για τις οποίες «μίλησαν» μέσα από πολυτροπικά κείμενα που διαμόρφωσαν οι ίδιοι.

Αποτέλεσμα της παρέμβασης ήταν η συγκέντρωση ενός πολύ πλούσιου και ανοιχτού στην πρόσβαση εκπαιδευτικού υλικού, που μπορεί να χρησιμοποιηθεί από όλους, εκπαιδευτικούς και μαθητές, που θέλουν να επεξεργαστούν τα ζητήματα της πολιτισμικής και άλλης ετερότητας μέσα στις τάξεις τους. Το υλικό είναι κατάλληλο για όλα τα μαθήματα, από τη Γλώσσα και τη Γεωγραφία μέχρι την Ιστορία και την Πολιτική-Κοινωνική Αγωγή. Η πρωτοτυπία και ιδιαίτερη αξία του υλικού αυτού είναι ότι, αντίθετα από άλλα εκπαιδευτικά υλικά, έχει παραχθεί από τους ίδιους τους μαθητές και στις τέσσερις χώρες, με αποτέλεσμα να ενεργοποιεί και να εμπλέκει αμεσότερα τους μαθητές που θα το χρησιμοποιήσουν.

Τα υλικά που έχουν παραχθεί φιλοξενούνται στην ιστοσελίδα του Έργου: <http://backpackid.eu>. Όλα είναι πολύγλωσσα, εύκολα στην πρόσβαση και έτοιμα για αξιοποίηση.

Συγκεκριμένα, έχει παραχθεί:

- ένα ηλεκτρονικό βιβλίο στο οποίο μπορεί κάθε ενδιαφερόμενος να βρει αφηγήσεις που συνέλεξαν οι μαθητές και αντικατοπτρίζουν τα βιώματα, τις μνήμες και τις γλώσσες των κοινοτήτων τους (<http://backpackid.eu/el/outputs/e-book>)
- βίντεο που διαμόρφωσαν οι μαθητές μέσα από τις αφηγήσεις τους με τη βοήθεια επαγγελματιών (<http://backpackid.eu/el/outputs/videos-multimedia>)
- ανθολογία που περιλαμβάνει ποικιλία τρόπων αξιοποίησης του ηλεκτρονικού βιβλίου και των βίντεο μέσα σε σχολικές τάξεις (<http://backpackid.eu/el/outputs/anthology>)
- οδηγό για τον εκπαιδευτικό, όπου ο ενδιαφερόμενος μπορεί να βρει πλήθος από έξυπνες ιδέες και διδακτικές προτάσεις για αξιοποίηση του υλικού στην τάξη του (<http://backpackid.eu/el/outputs/teacher-kit>)